

深耕“珠中江” 与城市发展“深融”

——羊城晚报珠中江版开版12周年特别策划



航拍视角下的珠海大剧院日落全景 图/视觉中国

羊城晚报记者 钱瑜 郑达

翻看过去12年的羊城晚报珠中江版，浮现于眼前的画面给予了我们很多感动。我们的思绪回到了2011年的5月。那时，羊城晚报在珠海、中山、江门举行仪式，宣布羊城晚报珠中江版的诞生。羊城晚报成为全省第一家开设珠中江版的媒体。

如何办好这张跨越珠江西岸三座城市的版面，在当时没有可借鉴的案例。为了讲好珠中江经济社会发展成就，让三地读者获得更多新鲜热辣的新闻，羊城晚报珠中江版采编团队12年来深耕三地，初心不改。

翻看过去12年的羊城晚报珠中江版，浮现于眼前的画面，既有新闻记者行走在大街小巷的“接地气”，也有三地联动反映改革创新的“鼓与呼”；既有坚持开展舆论监督的“执着”，也有坚守文化与生灵的“底色”。历经12年的羊城晚报珠中江版，成为省级大报开设地方新闻版面的成果呈现，也成为珠中江三地经济社会发展的见证。

媒体融合发展方兴未艾。伴随羊城晚报媒体融合向纵深发展的步伐，羊城晚报珠中江版也从最初的一张纸向一个平台转变，越来越多的融媒方式得以运用。更重要的是，她——羊城晚报珠中江版，也已与三座城市实现“深融”。



日落时分的中山幻彩缤纷摩天轮 图/视觉中国



开平碉楼 江门开平市委宣传部供图

B 立体传播 城市形象

羊城晚报紧紧围绕“1+2+3+N”立体移动传播链建设的总体目标，进一步强化了技术赋能内容生产与传播。近年来，依托羊城晚报的传播优势，羊城晚报珠中江版在采、编、播、发等领域不断创新，从一张纸向一个平台转变，推出了一系列融媒产品，积极推广珠中江三地城市形象，与城市同频共振。

从2012年开始，羊城晚报在珠海举办了多届“全国旅游媒体年会”，近百家主流媒体走进珠海，提升珠海城市影响力，助推旅游经济发展。2021年，由中国晚报工作者协会主办、羊城晚报社承办的全国主流媒体社长总编主题采访活动深入珠海一线采访，珠海的发展成就引来媒体大咖们的点赞。羊城晚报珠中江版借助短视频平台崛起，在推进媒体融合发展过程中，高度重视短视频传播渠道的拓展，先后联合多部门举办抖音“吃播”“抖播”活动，珠海城市品牌进一步得以展现。

一座城市的历史遗迹、文化古迹、人文底蕴，是城市生命的一部分。羊城晚报作为一份文化大报、民生大报，60余载一直深耕岭南。羊城晚报珠中江版进一步发挥羊城晚报“岭南文化名片”优势，展现岭南文化大报的社会责任感和使命感。襟江带海、千年古邑、名山林立、大儒传世……江门五邑，山清水秀、人杰地灵，文脉家风代代传承，更兼领开放风气之先而成华侨之乡。羊城晚报珠中江版开设《五邑文脉》栏目，推出了一系列具有羊晚报特色、江门色彩、“侨乡味道”浓厚的优秀报道，很好地传播了江门的新闻形象，向世界传递更多江门“正能量”，也将更多世界声音传回侨乡大地，让江门成为更具热度、更具人气的“网红城市”。

作为中国南方海洋文明的重要发祥地、中国古代海上丝绸之路的重要节点、近代中西文化交流的重要门户、中国改革开放的重要先行地，珠海保留着众多海洋文化、香山文化、中西交流文化、红色文化、改革开放文化等重要遗产。羊城晚报珠中江版顺应时代发展潮流，于2022年开设《珠海文脉》，聚焦珠海大地的人文史脉、文化建设、文化传承、文艺创作，成为外界了解珠海文化历史的一扇窗口。

珠海人文历史源远流长，自古以来就是岭南文化重镇之一。作为跨越珠中江三地的新闻版面，羊城晚报珠中江版高度重视三重大主题宣传报道，在重要时间节点推出制作精良、传播广泛、反响良好的重大主题宣传报道。珠海，改革开放的“窗口”和“试验田”，内地唯一与香港、澳门同时陆路相连的城市。珠海正在高质量建设现代化国际化经济特区，努力成为全省发展又一重要引擎和珠江口西岸核心城市。珠海当前以“产业第一、交通提升、城市跨越、民生为要”为工作总抓手，抢抓粤港澳大湾区、现代化国际化经济特区、广东自由贸易区横琴片区和横琴粤澳深度合作区“四区”叠加机遇，不断展现珠海作为、贡献珠海价值。

风“天鸽”的肆虐下不屈不挠的精神……

中山，一代伟人孙中山先生的故乡。伶仃洋上巨龙卧波，深中通道让中山与深港紧紧相拥。如今，中山焕发新的活力，奋力建设珠江口东西两岸融合发展支撑点、沿海经济带枢纽城市、粤港澳大湾区重要一极，城乡发展变化日新月异，人民生活水平迈上新台阶，不断书写高质量发展的新篇章。围绕中山全市上下的中心工作，羊城晚报珠中江版见证了中山实施“东承、西接、南联、北融”一体化融合发展的新战略，见证了中山坚持制造业当家、加快构建现代化产业体系，见证了中山以等不起的紧迫感、慢不得的危机感、坐不住的责任感，全力以赴、集中精力推动高质量发展……

江门，中国侨都，是粤港澳大湾区重要节点城市，珠江西岸新增增长极、沿海经济带上的江海门户，也成为海外华侨华人观察广东乃至中国的重要窗口，在全省乃至全国发展大局中被寄予厚望、重任在肩。羊城晚报珠中江版开设以来，一直创新全媒体传播方式，打造传播精品，持续讲好江门故事，传递江门好声音。羊城晚报珠中江版深刻记录着江门民生福祉进步、交通枢纽提升、旅游品牌打响、自主创新能力强、城乡统筹发展、产业基础夯实……

A 讲好三地 发展故事

作为跨越珠中江三地的新闻版面，羊城晚报珠中江版高度重视三重大主题宣传报道，在重要时间节点推出制作精良、传播广泛、反响良好的重大主题宣传报道。珠海，改革开放的“窗口”和“试验田”，内地唯一与香港、澳门同时陆路相连的城市。珠海正在高质量建设现代化国际化经济特区，努力成为全省发展又一重要引擎和珠江口西岸核心城市。珠海当前以“产业第一、交通提升、城市跨越、民生为要”为工作总抓手，抢抓粤港澳大湾区、现代化国际化经济特区、广东自由贸易区横琴片区和横琴粤澳深度合作区“四区”叠加机遇，不断展现珠海作为、贡献珠海价值。

珠海香洲区吉大路57号，羊城晚报珠海大楼所在地。从这里，传递出关于珠海经济社会发展的一篇篇稿件，一条条视频，落地举办了一场又一场的融媒活动。羊城晚报珠中江版见证了港珠澳大桥建设从无到有，一次次创下世界纪录；羊城晚报珠中江版见证了中国航展上，察打一体无人机的进步，三大飞机的面世，歼20从惊鸿一瞥到装上“中国心”；羊城晚报珠中江版见证了珠海人在台



C 为城市发挥 智囊作用

“中山有人销售假报纸”的报道，得到了国家有关部门的批示，省市多部门立即展开联合执法；她关于“珠海农贸市场肥羊造假”的报道，获得当地党委政府高度重视，在全市范围内开展整治行动；她率先报道的“珠海海纳案”，成为全国十大知识产权案件……此类案例，还有很多。

羊城晚报珠中江版成立12年来，及时关注社会热点，回应社会关切，积极引导舆论。近年来，在文物保护、养犬立法、垃圾分类、旧村改造、基础教育、抗击疫情等方面，羊城晚报珠中江版采编团队积极履职，彰显了主流媒体的价值。

羊城晚报打造的珠中江版，经过12年的发展，不仅成为了当地的“宣传员”和“监督员”，还成为了当地的“观察员”和“参谋员”。她一头连着当地党委政府，一头连着众多的读者，积极反映群众呼声，为党委政府决策提供意见，是羊城晚报发挥智囊作用的有力体现。坚持开展舆论监督，是羊城晚报珠中江版的一大特色。她关于